

数字人民币研发和推广加速

应用场景覆盖吃穿住用行

自2019年末,深圳、苏州等数字人民币试点开展以来,2021年我国数字人民币的研发和推广按下了加速键。

在逐步飞入“寻常百姓家”的同时,数字人民币试点城市逐步扩大,面向个人用户开放体验,多元化场景也在不断渗透。专家表示,数字人民币的推广应用逐步进入规模化阶段,在带来数字人民币应用生态、交易规模极大提升的同时,也有望开启我国数字金融的“新名片”。

2021年数字人民币蓬勃发展

回顾2021年,从陌生到熟悉,数字人民币研发、推广工作取得了重大进展。从2021年4月数字人民币产品首次集中亮相,到7月官方首次发布研发进程白皮书,再到9月安全芯片厂商在服贸会亮相,超30家银行加入数字人民币体系,北京冬奥试点场景建设进入冲刺阶段……数字人民币在2021年迅速发展。

基于央行发行的数字货币(即数字人民币)是零售型央行数字货币,面向公众发行并用于日常交易,对零售场景的探索成为我国数字人民币试点过程中的重要方向。央行数据显示,截至2021年10月末,数字人民币钱包累计

开设1.5亿个(其中,个人钱包1.4亿个、企业钱包1000万个),累计交易1.5亿笔,金额合计620亿元。有155万商户支持数字人民币钱包,涵盖公共事业、餐饮服务、交通出行、购物和政务等各个领域。

中国人民银行行长易纲近期在芬兰央行新兴经济体研究院成立30周年纪念活动上的视频演讲中指出,“目前,110多个国家不同程度上开展了央行数字货币(CBDC)相关工作。对中国而言,研发数字人民币主要是为了满足国内零售支付需要,提升普惠金融发展水平,提高货币和支付体系运行效率。”

线下场景方面,试点地区的不少商场、医院、学校、北京地铁、景区等均实现了数字人民币的结算。线上线下应用场景丰富,涵盖了购物、出行、生活、旅游、娱乐等方面。

在冬奥会方面,数字人民币的铺设情况也备受瞩目。记者了解到,2021年11月,北京赛区数字人民币受理环境建设与场馆建设同步推进,其中,北京冬奥组委园区内场景已全部完成。在张家口赛区,已建成场馆的支付场景100%落地,其余场馆场景也已完成签约和对接。

此外,数字人民币在电子政务场景也应用丰富。据了解,交通

银行上海市分行携手上海市浦东新区就业促进中心及相关街道,近日向帮扶群众发放了数字人民币就业补贴,进一步丰富了数字人民币应用场景。

有望开启数字金融“新名片”

多位接受记者采访的业内专家表示,随着越来越多高频民生应用场景的接入,数字人民币的应用生态、交易规模有望得到极大提升,数字人民币将加速拓展应用场景,融入百姓生活,也有望开启我国数字金融的“新名片”。

易观高级分析师苏筱芮告诉记者,随着试点的稳步推进,2022年,数字人民币在试点地区范围持续扩容的同时,将有更多用户开立数字人民币钱包和使用数字人民币。

中国社会科学院财经战略研究院研究员张德勇告诉记者,当前我国数字人民币的探索走在了前列,初步积累了一些经验,但尚处在试点测试阶段,距离真正落地还需一定时间。“但有一点可以肯定,数字人民币是加快数字化发展、建设数字中国的助推器,在网络技术和数字经济蓬勃发展的推动下,在我国不断提升的经济实力支撑下,数字人民币的未来大有可期。”

据新华社

2021年我国经贸类展览数量同比增长48.6%

中国贸促会贸易投资促进部部长冯耀祥13日在福州表示,据不完全统计,2021年我国境内共举办经贸类展览2949个,同比增长48.6%;展览总面积9299万平方米,同比增长27.2%。

冯耀祥是在12至14日举办的第十七届中国会展经济国际合作论坛上作出上述表述的。

论坛发布的《中国展览经济发展报告2021》显示,2021年我国大型展览馆场馆建设步伐逆势加快。2021年,全国展览馆数量151个,同比增长约1.3%;室内可租用总面积约1034万

平方米,同比增长约7.9%。

中国贸促会副会长张慎峰表示,展览业作为经济发展引擎的作用仍然突出,在带动经济增长、促进开放合作、增加社会就业、推动城市发展等方面发挥着重要作用。

与会专家指出,展览业新业态带来的新问题值得关注。中展集团党委书记林舜杰说,线上平台还处于探索阶段,盈利模式不稳固、技术标准不清晰、数据安全缺保障等诸多问题不容忽视。目前线下展览在现场体验、人际沟通、信息交互方面仍拥有不可替代的作用。

据新华社

美国二手车供不应求 价格飙升恐超新车

美国二手汽车交易市场正上演前所未有的的一幕:车主们卖车到手的钱甚至可能超过当初买车花的钱。

美国劳工部发布的最新数据显示,美国去年12月消费者价格指数同比上涨7%,创1982年6月以来新高。助推物价上涨的主要原因之一就是二手汽车交易价格上涨,其同比涨幅达37.3%。

法新社13日援引美国多家汽车经销企业负责人的话分析,美国二手汽车市场眼下供求严重失衡。一方面,新冠疫情下,全球汽车芯片供应持续短缺,供应链多个环节吃紧,汽车制造商纷纷减产、停产,新车供应不足刺激二手车走俏、行情看涨。另一方面,由于新车库存吃紧,租车企业难以置换新车,无法像往常那样向二手车市场稳定供货,助推二手车价格走高。另外,多数

美国人疫情之下不愿使用公共交通工具出行,一定程度上也加大二手车需求量。

汽车经销商阿灵顿汽车集团老板吉约说,欧洲通勤者疫情之下可能会选择骑电动滑板车或摩托车出行,但在美国,“就得开汽车,因为距离太远”。

按照吉约说法,二手汽车现阶段“供应不多但需求量很大”,二手车出售价格高于当初购买价格的现象“100%是个新趋势”。

不过,美国毕马威会计师事务所多名分析师认为,这股二手汽车购买热潮不会持续太久。芯片短缺等供应链问题终将解决,届时新车供应充足,二手车价格预计将下降30%。但眼下尚不清楚这种转变何时发生,也难以预测二手车价会骤降还是缓慢下跌。

据新华社

美国CPI连续上涨强化美联储加息预期

美国劳工部当地时间12日公布的数据显示,2021年12月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨7%,创1982年6月以来最大同比涨幅。这一显示美国通胀形势紧张的最新数据公布后,各方对美国联邦储备委员会加息的预期进一步强化。

分析人士认为,美国高通胀主要受供应链中断、劳动力短缺、大规模财政支出政策以及超宽松货币政策推动。受新冠疫情影响,通胀压力短期内难以缓解,美联储会提前加息的预期不断强化,“鹰派”色彩日渐浓厚。

去年12月,美国CPI环比上涨0.5%。剔除食品和能源价格后的核心CPI环比上涨0.6%,同比上涨5.5%,创1991年2月以来最大同比涨幅。

数据还显示,尽管企业为填补职位空缺而大幅加薪,但2021年美国员工实际薪资不增反降,经通胀调整后的实际平均月薪低于上年。

与此同时,企业上调产品价格的预期不减,将进一步加剧通胀形势。美国全国独立企业联合会数据显示,去年12月,约49%的小企业计划在未来三个月上调产品价格。

富国银行高级经济学家豪斯认为,CPI连续上涨让通胀形势“出现了很难打破的惯性”,预计未来几个月CPI同比增幅将保持在7%左右。

市场普遍预计,随着美国就业市场接近充分就业,美联储今



当地时间11日,在美国华盛顿,一家商店冷藏柜里的商品寥寥无几。美国联邦储备委员会12日发布的全国经济形势调查报告显示,美国经济活动温和扩张,但很多地区经济增长继续受到供应链中断和劳动力短缺限制。

新华社发

年很可能提前加息,以遏制物价不断上涨。

根据美联储去年12月发布的预测,美联储联邦公开市场委员会18名成员一致认为,今年美联储将至少上调一次联邦基金利率目标区间,其中10名成员预计将上调三次利率水平到0.75%至1%之间。

美联储去年12月货币政策会议纪要显示,美联储官员普遍认为疫情初期实施的超宽松货币政策已不再合理,比预期更早地提高联邦基金利率“可能是必要的”。

美联储理事布雷纳德12日出席国会听证会,同样对高通胀

表示担忧,称“通胀太高了,全国工薪阶层都很关心他们的薪水还不够花”。

芝加哥商品交易所一项数据显示,市场预计美联储在3月首次加息25个基点的可能性接近79%,预计美联储今年加息四次的可能性约为50%。

高盛首席经济学家哈祖斯认为,通胀持续高企和劳动力市场接近充分就业,将推动美联储在3月、6月、9月和12月四次上调联邦基金利率水平。鉴于通胀水平可能仍远高于目标水平,美联储可能在7月启动资产负债表缩减进程,较此前预计的12月大幅提前。

据新华社

受奥密克戎影响 去年末机票销售大减

国际航空运输协会当地时间12日说,为应对新冠病毒变异株奥密克戎,不少地方收紧防疫措施,包括加强边境防疫管控,导致去年年末全球机票销售大幅减少。

法新社援引这一组织的报道,经历了2020年和2021年初大规模封锁措施后,国际航空运输开始缓慢稳定恢复。南非去年11月24日首次向世界卫生组织报告发现新冠病毒变异株B.1.1.529,世卫组织两天后把这一毒株列为“需要关注”的变异株并命名为奥密克戎,此后奥密克戎在全球范围快速蔓延。这使得全球机票销售显著减少。相比2019年11月,去年同期全球机票销售减少60.5%。

国际航空运输协会理事长沃尔什说:“不令人意外,与2019年同期相比,国际机票销售在去年12月和今年1月初大幅减少,意味着今年第一季度将比先前预期还要困难。”

国际航空运输协会总部位于加拿大蒙特利尔市,在全球拥有约290家成员航空公司,其定期国际航班客运量占全球的83%。该机构去年10月发布的数据显示,受疫情影响,2020年全球航空业净亏损约1377亿美元。它当时预测,受疫情好转、航空公司削减成本以及政府出台扶持政策等因素影响,2021年和2022年全球航空业净亏损额有望分别收窄至518亿美元和116亿美元。

据新华社